

追憶呂宗達醫師:

揮別向晚的彩霞

呂宗達 1977年進入東海大學化學系 我們就是在此結緣 當兵後待過嬌生 再讀中國醫藥大學中醫學系 任職中國醫藥大學附設醫院神經部主治醫師

宗達的告別式訂在10月9日 在桃園蘆竹的老家院子裡 新興村大竹路 公祭是早上9點

我們趁便於今日假日 幾個老友先去上了個香 沒想到他的遺體就在靈堂之後 隔著冰櫃的玻璃 神色安然自若如入睡一般 似乎安祥更甚於最後一天 我們在中國醫大見到的他 宗達於9月17日11:20辭世 時光再倒推半日之前 我們相約在中國醫大的美德大樓 魚貫走入11樓的緩和醫療病房 宗達已在昏迷之中 臉龐消度、眼角微張、嘴巴輕開 在呼吸之間,胸口有著明顯的起伏 我們一一握起他的手 貼著他的耳邊輕輕地說著 老友啊!請你放心的走吧! 我們有緣同聚一場 你只是先走了一步 你已了無罣礙了.....

今年是大學畢業30週年 在聯絡同學的過程中 第一次聽到宗達罹癌的消息 他答應會來參加同學會 沒想到還是缺席了 而且搬回桃園的老家 完全斷絕了對外的聯絡

30週年同學會後的第3天 我們憑著手上一張 宗達20年前的結婚喜帖 循線在蘆竹的鄉間小路 找到了宗達家的老厝

宗達看來消瘦了不少 由於癌細胞已侵襲到脊髓 一腳略有萎縮 另一腳卻顯得水腫 精神看來還蠻不錯 談起話來中氣也很足

他也談起了當醫生的悲哀 一早6點半就要出門 Meeting、查房、門診 就可能已到下午了 接著行政助理在後面追著問行政事務 加上可能還要上課、演講、做研究 晚上甚至可能會有其他邀約 回到家已經是晚上10、11點了 日子就如此日復一日的過 健康也就這樣悄悄地流逝了 當驚覺到時 往往已經無法回頭

我們一行人 在曆前的曬穀場跟宗達合影 蘆竹的老厝 鳳凰木已成蔭 向晚的彩霞映滿天際 微風吹過樹梢 也輕輕地拂上臉頰

